
2024 年上半年教师资格证笔试

幼儿园《保教知识与能力》真题及参考答案

（注明：试题来源于考生回忆和网络收集整理，仅供参考）

一、单项选择题

1.幼儿注意稳定性差表现在

A.注意的选择性差

B.有意注意时间短

C.注意范围小

D.注意分配的能力差

【参考解析】B.有意注意时间短

2.下列不属于新生儿本能的是

A.觅食行为

B.抓握反射

C.踏步反射

D.膝跳反射

【参考解析】D.膝跳反射

3.幼儿阅读活动的主要目的是

A.培养阅读兴趣与习惯

B.获得读写能力

C.提高文字理解能力

D.扩大识字量

【参考解析】A.培养阅读兴趣与习惯

4.一个人表现出来的区别于他人的稳定的、独特的、整体的心理和行为模式是

A.气质

B.性格

C.个性

D.社会性

【参考解析】A.气质

5.哪种维生素的缺乏容易导致婴幼儿患佝偻症。



A.维生素 D

B.维生素 C

C.维生素 B

D.维生素 A

【参考解析】A.维生素 D

6.幼儿园健康教育的主要目的是

A.促进幼儿身心健康

B.提高动作技能

C.增强幼儿体质

D.丰富健康知识

【参考解析】A.促进幼儿身心健康

7.幼儿在受到过度表扬，或被要求在陌生人面前表演自己时，会明显感到不好意思，这反映了幼儿

A.自我意识的发展

B.自我控制的发展

C.积极情绪体验的发展

D.合作行为的发展

【参考解析】A.自我意识的发展

8.现场评价幼儿园教育活动最重要的依据是

A.教具的丰富性

B.教育方法的多样化

C.幼儿的表现

D.教育过程的有序性

【参考解析】C.幼儿的表现

9.《3-6 岁儿童学习与发展指南》中五大领域目标及其各年龄段的典型表现的主要作用是帮助老师

A.评价目标的达成度

B.掌握训练标准

C.了解发展规律，建立合理期望

D.分领域落实教育目标、

【参考解析】C.了解发展规律，建立合理期望



10.福禄贝尔强调

A.体育锻炼的重要性

B.游戏的重要性

C.作业的重要性

D.感觉教育的重要性

【参考解析】 B.游戏的重要性

二、简答题

11.户外活动时，幼儿玩得很高兴。部分幼儿已满头大汗，脸色通红。针对这种情况，教师该怎么做？

【参考解析】

（1）实施学前儿童健康教育应遵循适量的运动负荷原则。教师应合理地安排和调节儿童身体练习时身

体和心理所承受的负荷量，保证儿童运动后取得超量恢复的最佳效果，以促进儿童身体机能能力的提

高，达到增强体质的目的。如果幼儿面色稍红，汗量不变，呼吸中速、较快，动作协调、准确，注意

力集中、反应快，情绪愉悦，这些都表明幼儿处于轻度疲劳状态，应当让幼儿适当休息，动静结合。

（2）灵活运用多种指导方式，既面向全体，又应注意个体差异，做好个别幼儿的针对教育。

（3）控制好活动的时间，一般小班的集体体育活动时间为 15~20 分钟，中班为 20~25 分钟，大班为

30 分钟左右。

12.幼儿观察力初步形成的主要表现有哪些？

【参考解析】

观察力就是分辨事物细节的能力，是智力结构的组成部分，它是经过系统的训练，逐渐培养起来的。

幼儿期是观察力初步形成时期，幼儿观察的目的性、持续性、细致性和概括性等都在逐渐完善。幼儿

观察力初步形成的主要表现在：

1.目的性加强；

2.持续性延长；

3.细致性增加；

4.概括性提高；

5.观察方法形成

三、论述题

13.什么是续编故事（5分）？如何评价幼儿园续编故事的能力？（15 分）

【参考解析】



续编故事是指教师为幼儿提供故事的开端，并讲出故事发生的时间、地点及出现的人物，让幼儿编出

故事的发展及结尾。也可以提供故事的开端和发展，只让幼儿编出故事的结尾。

（1）能否根据图画顺序完整地讲述故事。

（2）能否尝试续编故事。

四、材料分析题

14.材料：

桌子上放了一个三座山的模型，工作人员从各个方向给模型拍了照片，请幼儿坐在桌子一边，在他对

面放一个布娃娃（见下图）让幼儿从所有照片中找出

帮布娃娃看到的模型照片，结果幼儿选出的是自己位置上看到的模型照片。

问题：

（1）请问这个实验反应了幼儿怎么样的特点？

（2）请列举日常生活中的两个例子来说明这种思维特点。

【参考解析】

（1）反映了幼儿思维的自我中心性。

（2）①在三八妇女节时，幼儿园教师组织小朋友们一起为妈妈准备礼物，明明给妈妈送了小汽车，问

到为什么送小汽车的时候，明明回答：“因为我喜欢小汽车，所以妈妈也喜欢小汽车”

②幼儿园开饭时，花花因为感冒正在喝开水冲泡的药，当喝药时，花花突然喊道：“小朋友们，汤很

烫哦”。当自己的药是热的时，花花就认为别人的汤也是热的。

15.材料

午睡起床时，大部分幼儿已穿好衣服陆续进入活动室，刘老师发现平时起床速度较快的莉莉还躺在床

上，就轻轻走到莉莉床边，亲切地抚摸她的头说：“你不舒服吗？”，莉莉紧张的摇摇头。刘老师悄

悄伸手摸莉莉床上的褥子，发现湿湿的，便凑近莉莉的耳边轻声说“没事的，尿湿了，擦擦身体，换

一套衣服，把褥子晒晒就好了”，刘老师边帮莉莉擦洗，换衣服，边对旁观的幼儿说:“莉莉出了好多

汗”，离园前，刘老师将晾干的睡衣递给莉莉，莉莉开心地笑了。

问题：请评析刘老师的做法有哪些优点？

【参考解析】

1.遵循了“尊重儿童的人格尊严原则”。儿童是一个独立的个体，有自己思想和意识，题干中的刘老

师并没有因为莉莉尿床而批评，而是采用了委婉的方式帮助莉莉解决问题。

2.全面关注每一位儿童。能够及时发现莉莉的异常，同时采取恰当的方式解决，表明刘老师在日常生

活中细心关注幼儿。

3.真正做到了幼儿一日生活的组织者和引导者。



4.体现了幼儿教师劳动任务的全面性和细致性。

五、活动设计题（本答题 1小题，30 分）

16.请问大班幼儿设计一个教学教育活动，帮助幼儿初步理解量的相对性

要求：

写出活动的方案，包括活动名、活动目标、活动准备和活动过程。

【参考解析】

大班数学活动：一起比一比

一、活动目标

1.认知目标：理解常见的对比概念，如大与小、长与短、高与低等。

2.技能目标：能够通过目测或借助一定工具进行大小、长度、高低的对比。

3.情感目标：乐于参与数学活动，对比较与测量感兴趣，并建立初步的比较意识。

二、活动准备

1.物质准备：大小不同的水杯、餐盘、玩具等若干、重量秤每组一个、纸板若干、PPT 图片、贴纸若

干。

2.幼儿在生活中已有基本的数量对比经验。

三、活动过程。

（一）开始部分——情境导入。

教师：今天我们一起去到“比比”王国去，看看那里都有什么好玩的吧！

（二）基本部分。

1.利用实物进行对比。

教师：我们这里有很多不同大小的水杯、餐盘、玩具等，待会“比比”国的宴会就要开始了，需要我

们把大和小的物品分类。请小朋友们分别取两个物体，比较它们的大小、重量，观察并告诉老师“哪

个更大？”、“哪个更重？”

（幼儿小组讨论、操作并发言）

教师：当我们掂量不出来谁轻谁重的时候，我们可以请出“称”这个好朋友来帮助我们。谁的数字更

大，代表着谁就更重。小朋友们也来试一试吧！

教师总结，并引导幼儿使用重量秤和识别读数，进行比较。

2.动手制作测量工具。

用纸板制作一个尺，教导幼儿如何使用尺寸量物体的长度，并与其他幼儿进行对比。比如，将尺子放

置在桌子边上，然后比较桌子与尺子的长度。

3.图片对比游戏。

教师：“比比”王国里还有好多奇妙的游戏呢！让我们一起来试一试吧！



播放 PPT 图片，点击播放器随机展示两张图片，让幼儿比较图片上的物体的大小、形状、颜色等属性，

并回答问题：“这个比那个大吗？”、“这个比那个高吗？”等。

（全班幼儿共同参与，回答正确次数最多的幼儿获得贴贴画奖励。）

（三）结束部分

师：小朋友们真厉害！“比比”王国里这么多的挑战你们都顺利通关啦！我们一起把这些材料宝宝都

送回它的家去吧，下次再邀请你们到到“比比”王国来玩好吗？再见！

（四）活动延伸

1.引导幼儿发现幼儿园和家里其他的量的对比关系。


